
ATA DA 002ª SESSÃO SOLENE DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 27 DE MARÇO DE 2014 PELA PASSAGEM 

DOS 133 ANOS DO MUNICÍPIO DE CAMPOS NOVOS 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JOARES 

PONTICELLI 

  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

 Convido as excelentíssimas autoridades que 

serão nominadas para compor a mesa.  

 Excelentíssimo deputado Romildo Titon, autor 

do requerimento que ensejou a presente sessão 

solene; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Nelson Antônio Serpa, 

secretário da Casa Civil, neste ato representando 

o excelentíssimo senhor Raimundo Colombo, 

governador do estado de Santa Catarina; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Nelson Cruz, prefeito do 

município de Campos Novos; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Jairo Luft, vice-

prefeito do município de Campos Novos; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor vereador Rui Jorge 

Tomazoni, presidente da Câmara Municipal de Campos 

Novos; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Neodi Saretta, deputado 

estadual. 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Vilibaldo Erich Schmidt, 

secretário de estado de Desenvolvimento Regional 

de Campos Novos; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Marcos Nei Correia 

Siqueira, prefeito municipal de Monte Carlo, 

presidente da Associação dos Municípios do 

Planalto Sul  de Santa Catarina; 

 (Palmas) 



 Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão comemorativa pela 

passagem dos 133 anos de emancipação do município 

de Campos Novos foi convocada por solicitação do 

deputado Romildo Titon e aprovada por unanimidade 

pelos demais parlamentares. 

 Neste momento teremos a execução do Hino 

Nacional, pela Orquestra da Fundação Cultural 

Camponovence. 

 (Procede-se à execução do hino.) 

 (Palmas) 

 Esta Presidência registra e agradece a 

presença das seguintes autoridades: capitão Daniel 

Henrique Rodrigues, comandante da 3ª Companhia de 

Polícia Militar de Campos Novos; sargento bombeiro 

militar Ironi Antunes de Oliveira, comandante do 

Corpo de Bombeiro Militar de Campos Novos; sra. 

Lívia Marques da Motta, delegada de Polícia de 

Campos Novos; sr. Adavilson Telles, vereador do 

município de Campos Novos, neste ato representando 

o excelentíssimo deputado Reno Caramori; sr. 

Dirceu José Kaiper, vereador do município de 

Campos Novos; sr. Nelson Carapa, vereador do 

município de Campos Novos; sr. vereador Edgar 

Bruno de Sorde, neste ato representando a Câmara 

Municipal de Herval Velho; Sra. Rosani Infeld, 

vereadora do município de Zortéa; sra. Dalva 

Berber, vice-presidente da Câmara de Dirigentes 

Lojistas de Campos Novos; sra. Cristiane Rupp 

Ferreira, perita criminal do Instituto-Geral de 

Perícia de Campos Novos; sra. Zuleide Maria Gehrke 

Gomes, chefe de gabinete do prefeito de Campos 

Novos; sra. Mariza Martinson, presidente da Apae 

de Campos Novos; Sra. Vera Durli, diretora da 

Associação dos Amigos dos Autistas de Campos Novos 

– AMA; sr. Claudemir Durli, gerente regional da 

Epagri; sr. Justiniano Pedroso, diretor de 

Desenvolvimento de Negócios do Badesc; sr. pastor 

João Ribeiro, representando a Assembleia de Deus 

de Campos Novos; sr. Joel Francisco Fagundes, 

diretor da Samae de Campos Novos; sr. Luiz Augusto 

Souza, diretor do CAESP Menino Deus – Apae, de 

Campos Novos; sr. Gilson Lopes, diretor da 

Fundação do Meio Ambiente; sr. Luiz Angelo 



Fornara, presidente da Acircan; sra. Maria Solange 

Pinheiro, presidente da Associação Camponovense de 

Apoio aos Deficientes Auditivos e Visuais. 

 Justificou ausência, ligou-me ainda hoje, 

pedindo que transmitisse a todos que fizeram e 

fazem desse município um orgulho catarinense, e um 

abraço ao proponente desta sessão, deputado 

Romildo Titon, o excelentíssimo sr. presidente do 

Tribunal de Contas do Estado, que só não se faz 

presente por motivos de saúde, mas que brevemente 

estará novamente em nosso convívio, conselheiro 

Salomão Ribas Júnior, que manda um abraço a todos. 

E também o excelentíssimo sr. deputado Moacir 

Sopelsa, líder da bancada do PMDB, justifica a sua 

ausência neste evento.  

 A seguir teremos a apresentação de vídeo 

institucional do município de Campos Novos. 

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 

 (Palmas) 

 Convido o deputado Romildo Titon, autor do 

requerimento que ensejou a sessão, para fazer uso 

da palavra. 

 O SR. DEPUTADO ROMILDO TITON – Inicialmente, 

gostaria de saudar o sr. presidente, deputado 

Joares Ponticelli; o dr. Nelson Serpa, ex-prefeito 

de Campos Novos, secretário da Casa Civil, que ora 

representa o governador Raimundo Colombo; o sr. 

prefeito municipal Nelson Cruz; o presidente da 

Câmara dos Vereadores, sr. Rui Tomazoni; o 

secretário regional e ex-prefeito, sr. Vilibaldo 

Schmidt; o sr. vice-prefeito Jairo Luft; o grande 

amigo e colega deputado Neodi Saretta; o prefeito 

de Monte Carlo, Marquinhos, presidente da Amplasc. 

 Quero saudar todas as demais autoridades já 

nominadas pelo protocolo. Saúdo também o ex- 

prefeito e suplente Athos de Almeida Lopes e o ex-

prefeito Melzi Cavazzola. 

 Quero cumprimentar os homenageados e todas as 

pessoas que participam desta sessão solene da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, que presta neste dia uma homenagem muito 

especial a todo povo de Campos Novos, pela sua 

bela história construída ao longo dos anos. 



 É difícil falarmos mais da história de Campos 

Novos, depois de vermos um vídeo tão completo, que 

praticamente mostra tudo sobre o município. Mas 

como a minha convivência em Campos Novos é muito 

grande, pois aqui resido e tive a oportunidade de 

estar frente à Câmara Municipal por 12 anos, bem 

como de estar na prefeitura de 1989 a 1992, e 

agora estou já no quinto mandato como deputado 

representando essa terra e essa região, assim 

sendo, um pouco acompanhamos dessa história, e 

isso nos orgulha muito. Eis o motivo de que 

apresentamos à Assembleia Legislativa a proposição 

no sentido de estar aqui justamente quando o 

município de Campos Novos completa seus 133 anos 

de emancipação político-administrativa, para fazer 

com que o Poder Legislativo catarinense, que é uma 

instituição representativa da sociedade de Santa 

Catarina, pudesse homenagear nesta data não apenas 

o município, mas as pessoas que ajudaram a 

construir essa longa história. 

 Em alguns pontos a nossa história não se 

difere da história de outros municípios, mas 

existem umas peculiaridades pela atitude corajosa 

das pessoas que aqui residem e daqueles que 

desbravaram essa terra, essa região, para obter o 

sustento e construir um grande povoado. Graças a 

isso se construiu a Campos Novos de hoje. 

 Acredito que João Gonçalves de Araújo, quando 

descobriu Campos Novos, não tinha ideia de que 

esta terra se transformaria no maior celeiro de 

grãos do estado de Santa Catarina, um título 

concedido pela Assembleia Legislativa, pela 

extraordinária produção de grãos e de sementes 

desenvolvida no município. O nosso povo realmente 

acredita na produção, na busca de alternativas e 

tecnologias para melhorar as suas propriedades.   

Vimos no decorrer dos anos que muitos 

municípios agrícolas fracassaram, pela forma do 

desenvolvimento da agricultura, pelo 

enfraquecimento das pequenas propriedades, mas o 

município de Campos Novos foi criativo, buscou 

alternativas. Temos aqui um dos maiores centros 

cooperativistas do estado de Santa Catarina.  



Quando você chega a Campos Novos, passando 

pela BR-282, já pode ver duas cooperativas; quando 

você vem pela BR-470 pode ver mais três 

cooperativas e, vindo de Monte Carlo, mais uma 

cooperativa. Isso demonstra a pujança de um 

município que ostenta esse título pela sua real 

produção.  

São poucos os municípios que têm 72.000ha de 

área cultivada, produzindo aproximadamente cinco 

milhões de sacas de grãos. São poucos os 

municípios que têm essa qualificação. São poucos 

os municípios que produzem aproximadamente um 

milhão de litros de leite por mês e que têm um 

rebanho bovino como o de Campos Novos, embora o 

município esteja se destacando mais na área de 

produção agrícola. Tudo isso nos levou a ter uma 

das maiores agroindústrias do estado, iniciando 

pela Coopercampos e agora com a BRF, que dá 

oportunidade à população de buscar novas 

alternativas de fonte de renda. 

 Também ao chegar a Campos Novos podemos ver as 

indústrias que estão instaladas no decorrer das 

rodovias, mostrando a sua pujança como os muitos 

que estão aqui para ser homenageados, vindo para 

dentro da cidade, onde encontramos uma cidade 

bonita, uma cidade limpa, uma cidade espaçosa, uma 

cidade com as ruas asfaltadas, com uma 

infraestrutura aconchegante, com uma praça que é o 

cartão postal de visita, uma cidade que tem 100% 

de água potável na área urbana, noventa por cento 

de esgoto, livre dos lixões, uma cidade preparada 

para o desenvolvimento e para o crescimento, 

aconchegante, com um povo hospitaleiro, 

direcionando também para área turística. 

Vimos, pelo vídeo, a grande romaria que aqui 

acontece e o que promove em Campos Novos aqueles 

devotos de Nossa Senhora Aparecida, que são 70, 80 

mil pessoas todos os anos fazendo o percurso da 

romaria. 

 As águas termais da Barra do Leão dão uma nova 

fachada ao município também. Na área do 

entretenimento, do lazer, para aqueles que gostam 

de ver paisagens, temos aqui uma das usinas que 

possui a maior altura do Brasil, a mais alta, que 



produz energia para atender a 25% da energia que é 

consumida em Santa Catarina. Temos um comércio 

forte, uma rede de supermercado forte, não devemos 

nada para ninguém em termos de comércio, de 

estrutura. É uma cidade, um município que merece o 

respeito da Assembleia Legislativa para receber 

esta homenagem.   

É um povo ordeiro, trabalhador, que busca 

alternativas, que é criativo, que sabe superar as 

crises, que acredita nas suas iniciativas. E é por 

isso que Campos Novos está assim. Graças a vocês, 

homenageados, que estão sendo homenageados em nome 

de tantos.  

A Assembleia Legislativa, no seu Regimento 

Interno, tem um limite de homenageados para ser 

feito nas sessões solenes. Nós não poderíamos 

ultrapassar isso. Por isso, tivemos que escolher 

alguns para representar os demais, porque seriam 

tantos que aqui gostaríamos de homenagear, seja na 

área da indústria, da construção civil, na área de 

supermercados, na área de diversos setores, como 

instituições de ensino, que deram exemplo pela 

história de Campos Novos. Aqueles que escreveram e 

compuseram o hino de Campos Novos, uma música 

muito linda, que foi feita durante o meu mandato 

de prefeito.  

Por isso, meus caros amigos camponovenses, o 

ato de estar aqui representando a sua terra não 

poderia deixar de prestar aqui esta homenagem a 

toda gente de Campos Novos que contribuiu muito 

para a história desta cidade. 

Quero parabenizar a administração municipal, 

todos aqueles que estão engajados, a Câmara 

Municipal, pelas festividades que estão fazendo, 

neste final de semana. Há vários dias está sendo 

feita uma festa muito bonita para a população 

comemorar. Não é o prefeito, não são as 

autoridades, é a população que vai participar de 

shows importantes, de momentos de alegria, 

gratuitamente, onde podem levar a família, as 

crianças, para comemorar, um momento que é de 

todos nós, de uma conquista.  

Eu sempre digo que quando vamos comemorar uma 

emancipação, um aniversário de emancipação, temos 



que fazer uma retrospectiva de como aconteceu essa 

história, de quem construiu. Muitos ajudaram, não 

foram somente os administradores, somente os 

legisladores, foram aqueles que lutaram, que 

acreditaram, implantaram as suas empresas, 

procuraram as novas tecnologias de produção, 

plantando cooperativismo, buscando alternativas e 

superando crises, fazendo com que Campos Novos 

seja reconhecido em nível nacional. 

Recentemente, quando o IBGE fez uma pesquisa, 

em nível de Brasil, que apontou os 100 maiores 

municípios com maior PIB agropecuário do Brasil, 

Campos Novos estava configurado entre eles, sendo 

único do estado de Santa Catarina, entre os 100 

municípios, com maior PIB agropecuário. Isso tudo 

já fala por nós, já fala por aquilo que o nosso 

povo acredita e trabalha.  

Ao povo de Campos Novos, que me orgulha muito 

de representá-los, somente nos resta dizer que 

para essa gente temos que tirar o chapéu. 

Muito obrigado pela presença de todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

-Convido, neste momento, para fazer uso da palavra 

o eminente deputado Neodi Saretta.  

 O SR. DEPUTADO NEODI SARETTA – Boa-noite a 

todos.  

Quero de forma especial saudar o presidente da 

Assembleia Legislativa, deputado Joares 

Ponticelli, o deputado Romildo Titon, propositor 

desta sessão solene; cumprimento o prefeito 

municipal de Campos Novos, sr. Nelson Cruz; o 

vice-prefeito, sr. Jairo Luft; os ex-prefeitos 

nominados e permitam-me pela brevidade do tempo 

não nominá-los novamente; o sr. presidente da 

Câmara de Vereadores, Rui Jorge Tomazoni; sr. 

secretário regional Nelson Serpa que representa 

aqui o governo do estado de Santa Catarina; o 

nosso prefeito de Monte Carlo, representando a 

associação dos prefeitos; as demais autoridades, 

os srs. e sras. da imprensa, os estimados e 

estimadas camponovenses.   



 É uma satisfação e honra podermos estar 

presente, neste momento, prestigiando não a sessão 

apenas, mas a comunidade de Campos Novos. Na 

medida em que aqui estamos com a sessão solene da 

Assembleia Legislativa, muito mais que uma 

homenagem à cidade, é uma homenagem ao povo 

camponovense, aos 133 anos de história de um povo 

que fez uma bela história, sendo que aqui já foi 

narrado tanto pelo vídeo quanto pelo deputado 

Romildo Titon, que fez uma bela fala sintetizando 

a essência do município, o que é e o que foi e o 

que está sendo este município, que cresceu, que é 

o celeiro da produção de alimentos para Santa 

Catarina e o Brasil.      

 Quando falamos tanto de produção de alimentos, 

de agricultura, Campos Novos é um símbolo não 

apenas para nós do meio-oeste, mas para Santa 

Catarina e o Brasil.  

Parabéns a todos aqueles que ajudaram a fazer 

essa história de Campos Novos, que ajudam a fazer, 

não apenas quem exerceu cargos importantes, 

públicos, prefeitos, outras lideranças, mas cada 

um dos cidadãos, dos pioneiros que aqui vieram, 

daqueles que desbravaram essa belíssima região e a 

transformaram neste grande município que hoje é 

Campos Novos.  

Parabéns, Campos Novos, pelos 133 anos! 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– A seguir convido o mestre-de-cerimônias, Ailton 

Viel, para proceder à nominata dos homenageados 

desta noite.  

O SR. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Ailton Viel) – 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem ao município de Campos Novos, 

pela passagem dos seus cento e trinta três anos de 

emancipação político-administrativa e presta 

homenagem também ao seu povo valoroso e 

trabalhador, que não apenas construiu uma bela e 

próspera cidade, mas fez dela motivo de orgulho 

para Santa Catarina. 



Convido o sr. deputado Joares Ponticelli, 

presidente em exercício, acompanhado do sr. 

deputado Romildo Titon, para fazerem a entrega da 

homenagem ao excelentíssimo sr. Nelson Cruz, 

prefeito municipal, neste ato representando o 

município de Campos Novos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa está entregando 

também a todos os homenageados um livro do acervo 

cultural das obras catalogadas pelo Poder 

Legislativo catarinense.  

Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo presidente da Câmara de Vereadores, 

neste ato representando o Poder Legislativo 

municipal de Campos Novos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento, se integra às homenagens o 

deputado Neodi Saretta.  

Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo sr. prefeito de Monte Carlo, Marcos 

Nei Siqueira, neste ato representando a Associação 

dos Municípios do Planalto Sul de Santa Catarina, 

Amplasc.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A seguir o Parlamento catarinense presta 

homenagem à Escola de Educação Básica Paulo Blasi 

e ao Colégio Auxiliadora pelos respectivos 

aniversários de oitenta e sessenta anos de 

fundação, reconhecendo sua importante atuação na 

formação educacional do município, através do 

desenvolvimento de atividades de ensino, como 

instrumento gerador de transformações sociais e 

conquista da cidadania, contribuindo de forma 

significativa para o desenvolvimento e crescimento 

de Campos Novos. 

Convido para receber a homenagem a sra. 

diretora Marilda Bearzi Ramos, neste ato 

representando a Escola de Educação Básica Paulo 

Blasi.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convido para receber a homenagem a irmã 

Mariana e a sra. Márcia Menegaz, neste ato 

representando o Colégio Auxiliadora. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade às homenagens desta noite, 

o Poder Legislativo catarinense homenageia as 

cooperativas agropecuárias por sua importante 

atuação no desenvolvimento do cooperativismo em 

Campos Novos, contribuindo de forma significativa 

para o fortalecimento e crescimento da região e do 

estado de Santa Catarina. 

Convido para receber a homenagem o sr. Silvio 

Manfroi, neste ato representando a Cooperativa 

Agrícola Catarinense de Cereais – Coacer.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Riscala 

Miguel Fabel Júnior, neste ato representando a 

Cooperativa Agropecuária Camponovense – Coocam.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Laércio 

Zanchetta, neste ato representando a Cooperativa 

dos Agricultores de Plantio Direto – Cooplantio. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Nei 

Remi Rigo, neste ato representando a Cooperativa 

Agropecuária Boa Esperancense – Cooperboa.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Ademir 

Carlesso, neste ato representando a Cooperativa 

Regional Agropecuária de Campos Novos – 

Coopercampos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Parlamento catarinense homenageia também a 

indústria, o comércio e as empresas prestadoras de 

serviços de Campos Novos, por sua importante 

atuação no desenvolvimento da economia, 

contribuindo de forma significativa para o 



fortalecimento e crescimento da região, orgulho 

para o estado catarinense. 

Convido para receber a homenagem o sr. José 

Francisco Felipe, neste ato representando a BRF 

S/A.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receberem a homenagem as sras. 

Ana Lídia Schaly e Carolina Vieira Schaly, neste 

ato representando a Bruno Industrial Ltda.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. José 

Luiz Debastiani, neste ato representando a Dicapel 

Papéis e Embalagens Ltda.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Eduardo Zortéa, neste ato representando a 

Estrutural Zortéa Indústria e Comércio Ltda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receberem a homenagem os srs. 

João Fornara e Michel Fornara, neste ato 

representando a Forplan Engenharia Ltda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. José 

Genoar Glembóski, neste ato representando a 

Germano Foppa e Cia Ltda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o senhor 

Roberto Chioddi, neste ato representando a Gerwal 

Indústria Metalúrgica Ltda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Eugenio Roberto Costa, neste ato representando a 

Iguaçu Celulose Papel S/A. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



 Convido para receber a homenagem o sr. 

Celeste Barcarolo, neste ato representando a 

Mercado Barcarolo Ltda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Emilio 

Cassaniga, neste ato representando a Napalha 

Comércio e Representações Ltda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Luiz 

Carlos Mecabô, neste ato representando a Planalto 

Indústria e Comércio Ltda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Reginaldo Del Castanhel, neste ato representando o 

Supermercado Castanhel Ltda. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Valdecir Zablóski, neste ato representando o 

Superviza Supermercados. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Valdir 

Manfredi, neste ato representando a Transportes e 

Turismo Manfredi S/A. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Não poderíamos deixar de homenagear os 

autores do hino de Campos Novos, pela bela 

composição que descreve com maestria as belezas e 

as riquezas do município, contribuindo para a 

cultura e divulgação de Campos Novos, motivo de 

orgulho para Santa Catarina.  

Convidamos para receber a homenagem os srs. 

Gilberto Nunes e José Milton Machado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo catarinense faz neste 

momento uma homenagem ao município de Campos 

Novos, apresentando um vídeo produzido pela TVAL, 

TV da Assembleia Legislativa, que após a 



apresentação, será entregue ao senhor prefeito 

Nelson  

Cruz para integrar o acervo municipal. 

(Procede-se à execução de vídeo.) 

 Seriam homenageadas nesta noite a Empresa Casa 

Blanca Comércio e Construtora Ltda., a Enercan 

Campos Novos Energia S/A, a Cooperativa 

Agropecuária do Celeiro Catarinense Coperacel, a 

Radar Corretora de Seguros Ltda., também a Juruna 

Araucária Indústria e Comércio de Cereais Ltda. Se 

porventura estiver presente representante de 

algumas dessas empresas, gostaríamos que se 

identificassem e viessem até a frente para receber 

a homenagem.  

Muito obrigado. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Essas empresas e cooperativas foram destacadas 

para serem homenageadas. E naturalmente, no 

impedimento de poderem comparecer e receber a 

homenagem nesta sessão, receberão nas suas sedes, 

pois a nossa assessoria fará chegar o material que 

foi confeccionado. 

 Neste momento, solicito ao deputado Romildo 

Titon que entregue ao sr. Nelson Cruz, 

excelentíssimo prefeito municipal de Campos Novos, 

o material que foi produzido com muita qualidade. 

Inclusive, quero cumprimentar toda a equipe da 

nossa TVAL pela produção desse material. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

empresários homenageados, o sr. Eduardo Zortéa, 

diretor da Estrutural Zortéa Indústria e Comércio 

Ltda. 

 O SR. EDUARDO ZORTÉA – Boa-noite a todos. Em 

nome do deputado Joares Ponticelli, quero 

homenagear todos os políticos presentes, também os 

nossos homenageados, a população de Campos Novos, 

os bravos guerreiros empresários que nos 

incumbiram de representar as indústrias que fazem 

este município se enaltecer e chegar até onde 

chegamos. 

 Quero dizer que aqueles que fazem a indústria 

da multiplicação são os produtores rurais, porque 



Campos Novos foi um dos primeiros municípios a 

produzir soja e outros grãos até se tornar esse 

celeiro que esta cidade é hoje. E fazemos parte 

desse contexto.  

É uma honra muito grande poder falar em nome 

dos nossos companheiros, porque uma cidade só 

cresce se gerar valores, e quem gera valores são 

os homens e as indústrias que trazem dinheiro de 

fora, deixando aplicado em seu município, gerando 

inúmeras vantagens, como impostos, também 

transformando em qualidade a vida da população, 

uma qualidade de vida aceitável como temos nesta 

terra. 

 Sempre somos recebidos por pessoas do 

agronegócio não só do nosso país, mas também do 

exterior, que quando chegam a Campos Novos os seus 

diretores sempre dizem que quando se aposentarem 

vão continuar morando em Campos Novos, porque isso 

aqui é um paraíso. E concordo com eles, porque se 

observarmos melhor, a nossa região é muito íntima 

da Toscana, na Itália. Realmente, podemos dizer 

que aqui é uma Toscana melhorada, basta colocar 

mais ciprestes nos morros, construir taipas com 

pedras. E com certeza Campos Novos vai ser uma 

Toscana melhor do que se tem na Itália. 

 Nós temos coisas lindas e interessantes em 

Campos Novos, principalmente as pessoas, a 

cultura, a essência, o nativismo, que é o gaúcho, 

que nos trouxe uma cultura, que traz um esporte 

sadio, esporte de amizade, longe das drogas e com 

muito respeito. Esta é a cidade que vivemos. E os 

empreendedores apostaram nesse território e espaço 

tão amado que é o município de Campos Novos. 

 Quero dizer que estamos felizes, imensamente 

felizes em poder representar aqueles que 

engrandecem esse território fantástico. 

 Obrigado pela oportunidade. Fiquei muito 

lisonjeado. Obrigado à Assembleia Legislativa por 

estar em nosso município. É um prazer e uma honra 

muito grande. E quero convidá-los a fazer novas 

visitas em outras oportunidades.  

Obrigado e boa-noite a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Convido para fazer uso da palavra, também em 

nome dos homenageados, o excelentíssimo senhor 

Marcos Nei Correia Siqueira, prefeito de Monte 

Carlo e presidente da Associação dos Municípios do 

Planalto Sul de Santa Catarina. 

 O SR. MARCOS NEI CORREIA SIQUEIRA – Boa-noite 

a todos!  

Gostaria de cumprimentar excelentíssimo senhor 

deputado presidente da Assembleia Legislativa, 

Joares Ponticelli, o nosso querido amigo deputado 

e proponente desta sessão, Romildo Titon, o 

deputado Neodi Saretta, o prefeito anfitrião 

Nelson Cruz, o seu vice Jairo Luft, o secretário 

Nelson Antônio Serpa, representando o governo do 

estado, o secretário da SDR, Vilibaldo Erich 

Schmidt, o presidente da Câmara Municipal de 

Campos Novos, vereador Rui Jorge Tomazoni, todos 

os vereadores, secretários e autoridades aqui 

presentes e já nominadas pelo protocolo, e em 

especial todos os presentes, o povo camponovense.  

Parabenizo o nosso proponente pela iniciativa, 

deputado Romildo Titon, em homenagear Campos Novos 

com esse excelente evento, trazendo a Assembleia 

mais próxima do povo catarinense, saindo um pouco 

da capital e mostrando aqui que os deputados fazem 

em toda Santa Catarina.  

Parabenizo todos os empreendedores, pessoas 

que fazem a história de Campos Novos, pessoas que 

trabalham para desenvolver a cidade de Campos 

Novos e fazem o grande efeito.  

Os políticos, os prefeitos, os vereadores e as 

pessoas que trabalham é que fazem a diferença, 

desenvolvem o município sucessivamente.  

Então, parabéns a todos os camponovenses e 

também ao prefeito Nelson Cruz por este brilhante 

evento e pelas festividades. 

Boa noite a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Obrigado, prefeito e presidente da Amplasc.  



Convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor Rui Jorge Tomazoni, 

presidente da Câmara Municipal de Campos Novos.  

O SR. RUI JORGE TOMAZONI – Inicialmente 

gostaria de saudar o nosso presidente da 

Assembleia Legislativa, deputado Joares 

Ponticelli, o nosso representante do governo, 

secretário Nelson Serpa, o deputado autor da 

proposição que trouxe a Assembleia ao nosso 

município, nosso amigo deputado Romildo Titon, o 

prefeito de Campos Novos, Nelson Cruz, e seu vice 

Jairo Luft, o deputado Neodi Saretta, presidente 

da Amplasc, nosso prefeito de Monte Carlo, Marcos 

Nei Correia Siqueira, o nosso ex-prefeito 

Vilibaldo Schmidt, representante do governo e 

secretário de desenvolvimento regional desta 

região, os homenageados desta noite, todos os 

vereadores, todas as autoridades presentes, os 

funcionários da Assembleia, que vieram fazer parte 

desta solenidade. 

Agradeço ao nosso prefeito por esta festa dos 

133 anos do nosso município. Tenho certeza de que 

o povo de Campos Novos ficará muito contente com 

essa festa.  

Agradeço em nome de todos os vereadores ao 

deputado Romildo Titon, por trazer a Assembleia ao 

nosso município.  

Gostaria de saudar também os vereadores de 

outros municípios que estão presentes e dizer para 

ficarem conosco no nosso festejo, com muita festa, 

animação e música, pois o nosso povo irá festejar 

bastante.  

Muito obrigado, Nelson, por ser um prefeito 

arrojado. Campos Novos precisa promover esses 

eventos para que se sinta contente, e quem está 

contente trabalha mais. Esse é o muito obrigado do 

Poder Legislativo de Campos Novos. 

(Palmas) 

Muito obrigado. 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor Jairo Luft, vice-prefeito do 

município de Campos Novos. 



O SR. JAIRO LUFT – Permitam-me cumprimentar de 

uma forma muito especial o presidente em exercício 

da Assembleia Legislativa, deputado Joares 

Ponticelli. É um orgulho muito grande recebê-lo 

aqui. Da mesma forma quero cumprimentar o meu 

amigo pessoal, deputado estadual Romildo Titon, e 

o nosso prefeito do município de Campos Novos, 

Nelson Cruz, ladeado pelo presidente da Câmara de 

Vereadores, Rui Jorge Tomazoni. Cumprimento também 

os vereadores que foram nominados pelo protocolo e 

estão presentes valorizando o evento na noite de 

hoje. Acho muito justo citarmos os nomes para que 

a comunidade saiba que a Câmara dos Vereadores 

está presente nos festejos de 133 anos e nos 

eventos importantes do nosso município: vereador 

Nelson Carafa, vereador Adavilson Telles, vereador 

Dirceu Kaiper, vereador do município de Herval 

Velho, Edgar Bruno de Sorde. E se porventura mais 

algum vereador se faz presente, queremos agradecer 

a presença na noite de hoje. 

Quero estender o cumprimento ao Nelson Serpa, 

ao Neodi Saretta, que vem lá da cidade de 

Concórdia, um amigo de muitos anos, ao Marcos 

Siqueira, presidente da Amplasc e prefeito do 

município de Monte Carlo. 

É importante cumprimentar, eu sempre digo, mas 

o momento mais importante que estamos vivenciando 

no dia de hoje é a presença aqui do segundo maior 

poder do estado de Santa Catarina.  

Temos o privilégio de vivenciar no dia de hoje 

uma sessão solene inédita para nós. Inclusive, 

ontem, estávamos no governo do estado, com o nosso 

secretário do Desenvolvimento Regional, Vilibaldo 

Erich Schmidt, discutindo a importância desta 

sessão, pois os homenageados de hoje representam 

não somente as indústrias, empresas ou 

cooperativas que foram citadas, mas também um 

segmento total que é fortificado pelo trabalho de 

todos, o que engrandece o nosso município.  

Todo o trabalho da noite de hoje ficará 

registrado nos anais do estado de Santa Catarina, 

e passamos com mais força a fazer parte da 

história deste estado, um dos melhores do Brasil, 

com uma qualidade de vida bastante elevada. E 



precisamos falar disso e ter orgulho disso, nobre 

presidente em exercício, deputado Joares 

Ponticelli.  

Hoje queremos agradecer também não só a 

presença de nossa população, àqueles que fomentam 

a nossa economia, como também aos nossos 

funcionários da Assembleia Legislativa, que há 

dias estão trabalhando para que esta sessão seja 

executada em nosso município com o maior sucesso, 

como está sendo feito, e Campos Novos está de 

braços abertos para recebê-los.  

Dizia o meu amigo, em seu belo discurso que 

acompanhei, Eduardo Zortéa, que “Se falava do 

melhor lugar do mundo para se viver”. A propaganda 

realmente está sendo desigual, porque não estamos 

tendo todo esse poder de fogo para divulgar tudo 

que aqui temos, para que pudéssemos ser 

considerados o melhor lugar do mundo para se 

morar. Porque diariamente, meu amigo pastor 

presente aqui, os padres, os pastores e as 

religiões dizem, e nós iremos concordar, pois é 

muita propaganda e ninguém veio pra dizer se é 

verdade ou não, mas o melhor lugar do mundo para 

se viver na eternidade é o céu, então que fique 

eleito a partir de agora que o segundo melhor 

lugar para se viver é o município de Campos Novos, 

com a aprovação de vocês. 

(Palmas) 

O nosso povo é um povo ordeiro, deputado 

Romildo Titon que tanto conhece. E levem essa 

mensagem a todo o estado catarinense.  

Nós temos orgulho da presença de vocês, pois é 

um fato inédito que nos orgulha muito. 

Obrigado ao presidente em exercício, deputado 

Joares Ponticelli, obrigado ao nosso deputado 

Romildo Titon, representante de nossa região. E 

nesses momentos temos a oportunidade de verificar 

in loco a importância de um deputado, de um 

representante que esteja lá lutando, trazendo os 

benefícios para o nosso município. E a partir 

deste momento, em nome de duas pessoas, peço a 

representação de todo o município de Campos Novos.  

O nosso prefeito Nelson Cruz não tem medido 

esforços para conduzir com rédeas firmes o nosso 



município rumo ao desenvolvimento. E estamos 

caminhando a passos largos, porque as notícias que 

correm em todo o sul do Brasil, quando se fala de 

agronegócio, quando se fala de Campos Novos, são 

notícias boas, de pessoas que investem, de pessoas 

que têm uma cultura avançada, que conhecem o nosso 

município, o nosso trabalho.  

Então, temos, sim, Nelson, que agradecê-lo. E 

em seu nome, representando toda a comunidade 

camponovense, quero fazer um grande agradecimento, 

neste momento, ao deputado estadual Romildo Titon, 

pela realização de um evento da Ama, há poucos 

dias, em nosso município. E hoje entramos na 

história através da Assembleia Legislativa também 

por uma proposição do deputado Romildo Titon, o 

homem que desde 1995 é o nosso representante. 

Campos Novos, independentemente de partido 

político, de situação financeira, sempre teve um 

respeito muito grande para com esse homem, porque 

ele, acima de tudo, sempre foi um ser humano que 

dedicou todo o seu tempo na Assembleia em prol, 

muitas vezes ou na grande maioria das vezes, dos 

menos favorecidos. Construiu sua história com 

trabalho, e a sua história está escrita, em todos 

os municípios que compõem a nossa região, com 

asfaltos, com a liberação de recursos. E eu me 

recordo que para a aprovação do BID, só não me 

recordo se foi o um ou o dois, ele votou para o 

quatro, votou contra a sua bancada para poder 

beneficiar a sua região com a execução do asfalto 

que liga Capinzal à BR-470, passando por Zortéa. 

Um homem que, acima de tudo, colocou na sua vida o 

bem-estar do ser humano e o desenvolvimento da sua 

região. 

Muito obrigado, deputado Romildo Titon. 

Estamos e seremos sempre orgulhosos do seu 

trabalho. E neste momento elogiando o deputado 

Romildo Titon, quero também cumprimentar aqueles 

que nos antecederam na vida pública, como o 

Justiniano Pedroso e o suplente de senador Athos 

de Almeida Lopes. 

Aqui foi citado também o Melzi Cavazzola, 

prefeitos e políticos que dedicaram grande parte 

da vida em prol do nosso município. 



Hoje não estamos pleiteando, pois com certeza 

haveremos, sim, de conseguir com que o deputado 

Romildo Titon seja reconduzido à Presidência da 

Assembleia Legislativa.  

Queremos agradecer ao deputado Joares 

Ponticelli que, com muita hombridade, tem cumprido 

aquilo que foi acertado na Assembleia Legislativa. 

Isso nos orgulha, independentemente de qual seja o 

partido.  

Não vou dizer que o deputado Romildo Titon 

tenha o direito de ser o presidente da Assembleia. 

Entendo que historicamente a nossa região tem o 

direito de ter um presidente, e pelo trabalho 

prestado à Assembleia Legislativa, esta Casa tem o 

dever com o deputado Romildo Titon de torná-lo 

presidente. 

Boa-noite a todos! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Obrigado, vice-prefeito Jairo Luft. 

Convido, neste momento, para fazer uso da 

palavra o prefeito de Campos Novos, Nelson Cruz. 

O SR. NELSON CRUZ – Quero saudar, neste 

momento, o presidente em exercício da Assembleia 

Legislativa, deputado Joares Ponticelli, e 

agradecer pela presença. Eu sei que v.exa. tem que 

voltar ainda hoje, mas obrigado por visitar Campos 

Novos e trazer, através da proposição do nosso 

querido e amigo deputado Romildo Titon, esta 

sessão solene de comemoração aos 133 anos de 

Campos Novos, ocasião em que serão homenageados 

vários empresários e pessoas de diversos 

segmentos, justificando aquilo que cada um fez e 

continua fazendo para a nossa terra e para a nossa 

gente. 

Quero saudar também aqui o ex-prefeito Nelson 

Serpa, secretário da Casa Civil, que está 

representando o governador do estado, Raimundo 

Colombo - e hoje posso dizer que estamos aqui em 

seis prefeitos, ex-prefeitos e prefeitos -, que é 

o mais antigo prefeito. Depois, veio o Melzi 

Cavazzola, o deputado Romildo Titon, o Athos de 



Almeida Lopes. Eu fui prefeito, depois, foi 

prefeito o Vilibaldo Erich Schmidt e agora estou 

novamente prefeito. 

Então, estão presentes vários prefeitos aqui e 

quero agradecer a todos a presença e dizer da 

honra de poder conduzir os destinos desses 

municípios e representar cada um de vocês. 

Quero saudar também o vice-prefeito Luiz Jairo 

que tem acompanhado o nosso trabalho todos os 

dias, o presidente da Câmara, e em nome dele 

saudar os demais vereadores aqui presentes, o 

nosso secretário do jornal e ex-prefeito Vilibaldo 

Erich Schmidt, o deputado Neodi Saretta que está 

sempre prestigiando Campos Novos, o presidente da 

Amplasc, Marcos Siqueira, que recebeu a homenagem 

em nome de todos os prefeitos da associação do 

planalto sul catarinense - está aqui presente a 

secretária da Amplasc, Rosane Infield, vereadora 

de Zortéa. Quero saudar o Justiciano Pedroso, 

diretor de Desenvolvimento de Negócios do Badesc, 

o Luiz Angelo Fornara, presidente da Associação 

Comercial de Campos Novos – Acircan -, e todos os 

empresários aqui presentes.  

Saúdo, em nome da CDL, o comércio, o serviço, 

em Campos Novos, e os homenageados, representando 

mais de 1.500 empresas hoje em Campos Novos, pois 

mais de 1.500 segmentos estão recebendo a 

homenagem em nome do poder e da força do PIB 

camponovense. 

Quero dizer ao deputado Romildo Titon, 

propositor desta sessão, e a toda equipe da 

Assembleia que Campos Novos está muito grato, até 

porque é um reconhecimento.  

Falávamos aqui para o presidente, deputado 

Joares Ponticelli, e às demais pessoas que Campos 

Novos é o 16º em retorno do Movimento Adicional do 

Estado, município hoje que tem nos seus negócios 

pessoas sérias. Por que Campos Novos, secretário 

Nelson Serpa, tem esse movimento? Porque o pessoal 

é sério, faz as notas e realmente o que vende é 

registrado. Por isso Campos Novos hoje representa 

para o estado uma receita considerável, é o 

terceiro município em extensão territorial. Lages 



é o maior município, depois vem São Joaquim e em 

terceiro lugar está Campos Novos.  

Nós temos nos segmentos aqui representados a 

força da economia de Campos Novos, seja o 

agronegócio, seja a indústria. E em nome do 

Eduardo quero cumprimentar todos os homenageados, 

através da indústria, do comércio e dos serviços.  

Campos Novos está bem representada pela nossa 

economia. Nós sabemos que cada um faz a sua parte. 

Campos Novos não seria assim somente pelos 

comandantes. Os prefeitos, os vereadores têm o 

papel de gerir, incentivar e motivar, para que 

cada um de vocês continue produzindo, gerando 

riquezas e trazendo divisas ao município. E é 

claro que isso faz também o social. 

Se olharmos o número de empregos que há em 

Campos Novos, são vocês, empresários, que dão, e 

nós temos que reconhecer. Apesar de a prefeitura 

ainda ser a maior empregadora, cada empresário faz 

a sua parte, dando emprego, fazendo o social, 

trazendo retorno para que o município continue 

existindo. 

Quero aqui também agradecer, deputado Romildo 

Titon, a v.exa. por aquilo que tem feito para 

Campos Novos e região. Já no Fundam, Nelson Serpa, 

cabe também um agradecimento ao governador do 

estado, eis que recebemos R$ 3,5 milhões, a fundo 

perdido, do governo do estado, para investimentos 

no município, e R$ 1,5 milhão do deputado Romildo 

Titon que está sempre presente. Ele jamais deixou 

de estender as mãos àquelas pessoas que o 

procuraram, seja o mais carente, seja a pessoa 

mais abastada. Está sempre de bom humor, sempre 

receptivo, atento e vigilante aos problemas e às 

soluções da nossa região, principalmente de Campos 

Novos. 

Deixo aqui o meu agradecimento, o meu 

reconhecimento pelo tempo. São 36 anos de 

histórias trabalhadas em prol da região. Ele 

conheceu palmo a palmo o crescimento e o 

desenvolvimento dos nossos municípios, quando foi 

prefeito de Campos Novos, sendo que quatro 

municípios que compõem esse grande município foram 

desmembrados: Monte Carlo, Zortéa, Vargem e Abdon 



Batista. Na época, o deputado Romildo Titon era 

prefeito de um Campos Novos maior, hoje somos 

prefeitos de um Campos Novos um pouquinho menor, 

mas que ainda é grande. E tenho certeza de que com 

o trabalho de cada um dos senhores, com o esforço 

de todos ficará ainda maior, não porque perdeu um 

pedaço do seu território, mas porque as pessoas 

aqui têm um desprendimento muito grande, têm um 

amor e um carinho grande por essa terra que vimos 

apresentada nos vídeos. E cada vez mais Campos 

Novos está mais bonita, mais atraente, sendo 

colocada pelos nossos visitantes como uma cidade 

calma, acolhedora, limpa, bonita, arejada, aberta, 

com lugares bonitos. Quem vem aqui tenho certeza 

de que volta.  

 A Assembleia Legislativa já esteve aqui com 

vários trabalhos. Estiveram aqui no passado em 

vários eventos, valorizando aqueles que produzem, 

valorizando a sociedade como um todo.  

 Quero deixar aqui o meu reconhecimento, o meu 

agradecimento, tanto ao governo do estado quanto à 

Assembleia Legislativa, a cada um de vocês que 

vieram aqui hoje prestigiar este momento, quando 

Campos Novos comemora mais um aniversário.  

 Sabemos que cada um de vocês, seja por um ano, 

dois anos ou cem anos, e existem pessoas próximas 

disso, que viveram em Campos Novos, contribuíram, 

fizeram a sua parte. Tenho certeza de que 

rememorando o passado fazemos o presente, mas 

deixando preparado o futuro.  

As gerações estão vindo. Quem administra tem 

que pensar no futuro, não se pode administrar para 

um curto espaço de tempo. Temos que pensar e temos 

que preparar as nossas cidades, o nosso estado, a 

nossa nação para o futuro, pois sabemos que as 

complicações e as necessidades vêm a cada dia.  

 Falava o Papa, na sua visita, que existem 

jovens com espírito de velho e velhos com espírito 

de jovem. E ele dizia também que se o jovem não se 

preparar, se ele desanimar, vai passar uma vida 

inteira sem arrumar um trabalho.  

 Eu estava ontem num evento da terceira idade e 

vi pessoas idosas, faceiras, brincando, fazendo 

esporte, participando, divertindo-se. É disso que 



nós precisamos, é usar o exemplo dessas pessoas 

para que a nossa juventude tenha aquele espírito 

de grandeza, de empreendedorismo para um mundo 

muito melhor.  

 Tenho certeza de que cada um de vocês fez a 

sua parte e vai continuar fazendo para que Campos 

Novos continue sendo esta terra maravilhosa, 

acolhedora, justa e perfeita, e que nós possamos 

viver o resto da nossa vida fazendo aquilo que 

gostamos, isto é, falar bem da nossa terra, da 

nossa gente.  

 Muito obrigado. Levem o abraço de Campos Novos 

à Assembleia Legislativa, às pessoas que aqui 

estão trabalhando, e o carinho de cada 

camponovense em consideração por essa lembrança, 

através do deputado Romildo Titon, de trazer uma 

sessão solene homenageando as pessoas que fazem a 

diferença aqui no nosso município.  

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Quero saudar o meu querido amigo, companheiro de 

Parlamento Catarinense há 15 anos. Estamos 

adentrando ao 16º ano de mandato conjuntamente e 

tivemos a oportunidade de construir, mesmo na 

adversidade de dois partidos historicamente 

opositores, uma história de amizade, lealdade e 

sinceridade. Por isso, deputado Romildo Titon, vim 

à sua terra, à sua casa, na noite de hoje.  

 V.Exa. sabe que não tive, no meu ano de 

Presidência, a prática de participar dessas 

sessões. Sempre deleguei a outro parlamentar para 

que o fizesse. Mas aqui, especialmente, eu me 

senti no dever de vir para cumprimentar, 

prestigiar e para agradecer a v.exa. por toda 

lealdade, parceria e solidariedade no ano em que 

fui o presidente e v.exa. foi o vice-presidente. 

V.Exa. foi extremamente leal e correto com a minha 

gestão, como pretendo ser nesse seu período que 

espero brevemente seja restabelecido.  

 Por isso, vim aqui com muita alegria, nessa 

noite em sua homenagem, também em homenagem a este 

povo ordeiro, trabalhador, que durante esses 133 



anos de história construiu um modelo de município 

para o Brasil e para o mundo. É um celeiro do 

nosso estado, referência não só na agricultura, no 

agronegócio, mas também na geração de energia. 

Aprendi muito, acima de tudo, prefeito Nelson, com 

as informações recolhidas na noite de hoje.  

 Por isso, quero saudar com muita alegria o 

deputado Romildo Titon, o proponente, o autor, 

pois foi através da ação dele, na Assembleia, que 

esta sessão aconteceu. Cada parlamentar pode 

propor uma sessão solene por ano, quatro num 

mandato inteiro, e o deputado Romildo Titon optou 

por gastar a sua cota para realizar esta sessão no 

dia de hoje. Por isso, estou aqui com muita 

alegria, muito honrado e quero agradecer pela 

calorosa e carinhosa receptividade que todos vocês 

me dispensaram. Da mesma forma, quero saudar o 

nosso colega, ex-presidente da nossa Assembleia, o 

honrado deputado Neodi Saretta.  

 Cumprimento o ex-prefeito desta cidade, 

querido amigo e grande secretário, filho ilustre 

de Campos Novos, Nelson Serpa, que aqui representa 

o governador Raimundo Colombo.  

 Cumprimento o prefeito Nelson também pelo 

vídeo que aqui foi apresentado com os bons 

resultados da sua administração. E estendo esse 

cumprimento também ao vice-prefeito Jairo que já 

foi o vice do Vilibaldo e continua agora ajudando 

o Nelson nessa empreitada.  

 Cumprimento o meu querido amigo prefeito 

Marcos, de Monte Carlo, que também é presidente da 

Associação.  

 Cumprimento o meu colega presidente, ele 

efetivo e eu em exercício, Rui Tomazoni, da Câmara 

Municipal, e o ex-prefeito, secretário Vilibaldo, 

que me ajudou muito quando fundei, em meados da 

década de 90, uma cooperativa escola para salvar 

as escolas do antigo sistema Fesc. Foi um 

equívoco, na minha opinião, naquele momento não 

foi bom para o estado a extinção do sistema Fesc, 

porque o ensino profissionalizante de Santa 

Catarina era referência naquele modelo.  

 A extinção do sistema Fesc, colocando o ensino 

profissionalizante na rede comum, um ensino que 



precisa ter um tratamento diferenciado, nos deixou 

sem ter como fazer assistência nos colégios 

agrícolas, nas escolas industriais. Eu dirigia uma 

escola industrial com três mil alunos, no 

município de Tubarão, quando batemos à porta da 

Ocesc. O Vilibaldo era o presidente e colocou toda 

a sua equipe à disposição. E foi na construção 

daquele modelo de Santa Catarina que conseguimos 

manter e até hoje os Sedups permanecem vigorosos a 

partir daquela construção que fizemos.  

 Quero cumprimentar, em nome da dona Neiva, 

todas as mulheres que aqui comparecem em grande 

número, os vereadores e as vereadoras. 

Os ex-prefeitos vou cumprimentar todos em nome 

do Athos - que também presidiu a Epagri, uma 

empresa pela qual tenho muito carinho -, cujo 

filho está nos servindo em Tubarão. Eu dizia ao 

deputado Romildo Titon que ele nos ajudou muito na 

construção do projeto de legalização da atividade 

das abelhas sem ferrão. Ele deve ter falado que 

nos ajudou, a Assembleia aprovou e, no período em 

que eu estava governador, sancionamos a lei que 

virou referência para o Brasil na legalização 

dessa atividade.  

 Conseguimos mostrar que a cultura da abelha 

sem ferrão, a comercialização das abelhas e do 

produto, que é o mel, ao contrário do que alguns 

ambientalistas diziam, de que estávamos com isso 

proporcionando a extinção da espécie, estamos 

aumentando as populações e gerando uma nova 

oportunidade de emprego e renda para o agricultor 

catarinense.  

 Quero saudar a imprensa que aqui compareceu 

muito especialmente saudando todos os 

homenageados.  

 O Jairo destacou aqui a importância do 

ineditismo desta sessão. Ele dizia que daqui a 100 

anos os nossos filhos e netos - porque certamente 

não vamos mais conseguir ler, na pior das 

hipóteses vamos estar sem visão para isso - alguém 

ainda vai contar que há 100 anos houve aqui em 

Campos Novos a primeira sessão da Assembleia 

Legislativa.  



 Isso é importante porque é um fato histórico, 

vai ficar no Centro de Memória da Assembleia 

Legislativa, vai ficar registrado nos Anais da 

Casa. Mas acho que o mais importante é aquilo que 

vamos poder mostrar agora. Eu, por exemplo, 

aprendi muitas coisas de Campos Novos na noite de 

hoje. Com os instrumentos de comunicação que temos 

aqui, a nossa TV Assembleia, que agora está em 

canal aberto, projeto que iniciamos no ano passado 

e o deputado Romildo Titon, todos lembram, no seu 

discurso de posse se comprometeu em fazer a 

ampliação, interiorizar mais as ações.  

 Ainda ontem tratamos com a equipe da Câmara 

dos Deputados para continuar esse processo de 

abertura do canal da nossa TV, para que seja mais 

acessível a toda população, através da TV 

Assembleia, da Rádio Digital, da Rádio FM, que o 

deputado Romildo Titon se comprometeu em dar 

sequência, e acredito que até a metade do ano 

vamos inaugurar a nossa Rádio FM.  

 Também com as agências de notícias e com a 

reprise desta sessão durante a grade de 

programação da TV Assembleia, milhares de 

catarinenses e brasileiros vão poder acessar a 

essa informação, a esses dados, viver esse 

momento, compartilhar esse momento conosco. 

Também, através da internet, o mundo inteiro vai 

ter a oportunidade de saber o que se passou aqui 

hoje, quando se presta esta homenagem a todos que 

construíram essa bela história, e todos esses 

dados estarão disponibilizados.   

 Eu disse ao vice-prefeito Jairo que se ele 

estivesse do meu lado iria dizer que tinha colado 

um pouco de alguns tópicos que anotei para falar. 

Mas ele não enxergou de lá até aqui. Ele é novo 

ainda, mas não pode estar com a vista tão boa 

assim, porque escrevi muito pequeno.  

Ele lembrou o episódio BID IV. E aí quero 

dizer que vivi muito de perto isso, porque eu era 

o líder do governo naquele momento. Estávamos com 

o BID IV para ser aprovado pela Assembleia 

Legislativa, na segunda quinzena de junho de 2001. 

Tínhamos na base governista 23 deputados, mas não 

chegávamos a 21, de jeito nenhum, para poder 



aprovar o Projeto BID IV. E estavam em jogo US$ 

300 milhões. 

Eu era líder do governo, o secretário de 

Transporte e Obras era o meu querido amigo 

Leodegar Tiscoski. Disse a ele que não havia 

jeito, que não iríamos conseguir maioria para 

aprovar, pois há alguns deputados com pendência 

que não se resolvem, e não vamos votar.  

Entretanto, Leodegar Tiscoski perguntou-se se 

havia algum deputado da oposição que poderíamos 

conversar. Eu disse que sim, que tínhamos o 

deputado Romildo Titon, porque tenho acompanhando, 

nesses três anos, o quanto ele pleiteia e luta 

pela estrada que vai ligar, em definitivo, Campos 

Novos a Capinzal. Essa tem sido uma luta quase que 

diária dele. Se conversarmos com ele, talvez, 

possa nos ajudar a aprovar. Era a reta final, pois 

tinha que aprovar até o início do recesso que 

começava em 30 de junho naquela época, e o Senado 

também tinha que aprovar a autorização do 

financiamento. Então, se não fizesse ali, acabaria 

o governo de Espiridião Amin e não aconteceria 

mais nada. 

O PMDB, naquele momento, tinha uma posição de 

não aprovar porque queria mais detalhamento. Foi 

uma sessão muito difícil! Lá estavam líderes 

fortes do PMDB para tentar demover o deputado 

Romildo Titon da sua decisão de ser o vigésimo 

primeiro voto que daria, portanto, a segurança da 

aprovação do BID IV. Ali eu o conheci, quando fez 

o enfrentamento ao seu próprio partido, à sua 

própria bancada e disse: “Nós não podemos fazer 

oposição por oposição. Tenho compromisso, é uma 

das obras pela qual mais luto e vai ser 

contemplada”. Assim, aconteceu. Ele fez o 

enfrentamento, garantiu o vigésimo primeiro voto e 

deu quórum. Aí para ser justo, no momento 

seguinte, toda a bancada do PMDB e das oposições 

também votaram. 

Para infelicidade nossa e sorte do PMDB, 

quando estávamos assinando os primeiros 22 lotes 

do BID IV, Osama Bin Laden derrubou as torres 

gêmeas em Nova York. E aí, secretário Nelson 

Antônio Serpa, o senhor sabe como funciona o BID, 



aqueles recursos que deveriam estar 

disponibilizados em setembro, Nelson Cruz, vieram 

em junho, porque o processo demorou, o mundo parou 

com aquele episódio, e nós perdemos a eleição em 

outubro daquele ano. 

Daquele contrato de US$ 300 milhões que havia 

uma oposição para votar, que o deputado Romildo 

Titon fez o enfrentamento, o nosso governo 

conseguiu executar 8%. Ficaram 92% 

disponibilizados para o governo seguinte, que era 

nosso opositor. 

Então, aquele serviço de enfrentamento aos 

seus foi um grande serviço em favor não só da 

região, mas de Santa Catarina que acabou sendo o 

maior beneficiário do governo do seu partido. Veja 

que contribuição!  

Eu precisava contar essa história aqui porque 

a vivi. E essa convivência com ele, ao longo desse 

período, foi muito saudável e positiva. Vou sentir 

falta porque vou terminar o meu mandato em 31 de 

janeiro do ano que vem e não vou voltar para a 

Assembleia, porque não disputar. Talvez até 

tivesse chance de continuar, mas vamos trabalhar 

outro projeto, e espero que em outros espaços 

possamos continuar empreendendo boas e saudáveis 

parcerias. 

Quero, para finalizar, cumprimentar todos que 

construíram essa história desses 133 anos de 

vitória. Eu não sabia, por exemplo, prefeito, que 

a usina de Campos Novos gera a mesma quantidade de 

energia elétrica que gera a Usina Termoelétrica 

Jorge Lacerda, 850 megawatts, que era do meu atual 

município, agora que Capivari de Baixo foi 

desmembrado, pertence ao vizinho do município de 

Capivari de Baixo. 

Então, veja que além do celeiro, o que 

representa para a balança comercial, o que 

representa para a agricultura, o que representa 

para a agricultura, para o agronegócio, Campos 

Novos também tem sido socorro do Brasil nesses 

momentos de angústia que estamos vivendo 

novamente, deputado Neodi Saretta, de ficar todo 

dia desfolhando o rosário para São Pedro mandar 

chuva, porque as notícias dos reservatórios cada 



vez mais baixos nos preocupam na manutenção da 

energia que o Brasil tanto precisa. 

Então, Campos Novos também nessa área dá uma 

grande contribuição para o desenvolvimento, para o 

crescimento do nosso país.  

Estou muito feliz de estar aqui, de conviver 

com vocês nesta noite, de ter aprendido e dizer 

que a Assembleia vai continuar sempre à disposição 

desta terra, desta gente, porque lá tem um 

representante que briga por ela e que encontrará a 

solidariedade e o apoio dos demais parlamentares 

em todas as ações que empreender em favor de 

Campos Novos, da sua gente e de toda a região. 

Parabéns a todos que construíram e constroem 

essa bela história de um município que orgulha a 

gente catarinense. 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e a todos que nos 

honraram com o seu comparecimento, convidando-os 

para o coquetel no andar térreo deste local e para 

a exposição comemorativa ao Centenário de 

Nascimento do artista Willy Alfredo Zumblikc, o 

pintor da história catarinense. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Campos Novos por Gilberto Nunes, autor do hino. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Antes de encerrar a presente sessão convocamos 

outra, ordinária, para terça-feira, à hora 

regimental, com a seguinte Ordem do Dia: matérias 

em condições regimentais de serem apreciadas pelo 

Plenário. 

Está encerrada a sessão.   


